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НАНОСИСТЕМИ ДОСТАВКИ ЛІКАРСЬКИХ ЗАСОБІВ: 

СУЧАНИЙ СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

Михайловська А.Ю., Криськів О.С. 

Національний фармацевтичний університет, Харків, Україна 

 

Наномедицина – відносно нова галузь науки, яка дуже швидко розвива-

ється, застосовуючи нанорозмірні матеріали у профілактиці і лікуванні захво-

рювань та для діагностики і доставки лікарських засобів. 

Використання традиційних способів доставки лікарських засобів має пев-

ні недоліки, зокрема нестабільність in vivo, низьку біодоступність та розчин-

ність, погане всмоктування в організмі, проблеми з цільовою доставкою тощо. 

Тому використання нових систем доставки ліків для їх спрямування у певні ді-

лянки організму може бути варіантом, який здатен вирішити ці питання [1, 2]. 

Нанотехнології відіграють важливу роль у створенні передових лікарських пре-

паратів, які мають бути спрямовані у конкретне місце з подальшим контрольо-

ване вивільнення. 

Наноматеріали містять частинки розмірами від 1 до 100 нм, які застосо-

вує наномедицина, починаючи від біосенсорів, мікрофлюїдів, доставки ліків та 

тестів мікрочипів до тканинної інженерії [3 – 5]. Найчастіше наночастинки – це 

матеріали, сконструйовані на атомному або молекулярному рівні у формі нано-

сфер [6], завдяки чому вони можуть вільніше пересуватися в людському органі-

змі, порівняно з матеріалами більшого розміру. Наночастинки мають унікальні 

структурні, хімічні, механічні, магнітні, електричні та біологічні властивості і 

можуть бути використані як носії при цільовій доставці ліків (шляхом їх інкап-

суляції або приєднання) до тканин-мішеней та сприяти їх контрольованому ви-

вільненню [2, 7]. Наноструктури допомагають запобігти забрудненню ліків у 

шлунково-кишковому тракті та сприяють доставці важкорозчинних препаратів 

до місця призначення. 

Перші покоління ліакрських засобів на основі наночастинок включало лі-

підні системи (ліпосоми та міцели) [8]. Найчастіше вони містять неорганічні 

наночастинки (срібло, золото, магнетит тощо) [9]. Важливим є наявність у на-

ночастинок магнітних властивостей, які дають можливість використовувати їх 

акцентуючи увагу на доставці ліків, візуалізації тощо.  

Наноструктури залишаються в системі кровообігу тривалий час і дозво-

ляють вивільняти препарати чіткими дозами, таким чином зменшуючи неспри-

ятливими наслідки [10]. Вони проникають у тканини, полегшують засвоєння 

ліків клітинами, дозволяють ефективно доставляти ліки та забезпечують їх дію 

у потрібному місці. Поглинання клітинами наноструктур набагато вище, ніж 

великих частинок (розміром від 1 до 10 мкм) [11, 12], отже вони безпосередньо 

взаємодіють на клітинному рівні з підвищеною ефективністю та незначними 

побічними ефектами. 

На всіх етапах клінічної практики наночастинки виявилися корисними 

для одержання інформації завдяки їх використанню в дослідженнях для ліку-

вання та діагностики захворювань. Основні переваги наночастинок пов’язані з 

їх поверхневими властивостями – різні агенти можуть бути прикріплені до по-
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верхні. Наприклад, наночастинки золота з приєднаними біомолекулами викори-

стовують як біомаркери при виялвення пухлин. 

Використання наночастинок покращує властивості препаратів, зокрема, 

біодоступність, цільову доставку та контрольоване вивільнення. Так, тимохі-

нон, біологічно активна сполука Nigella sativa, вивчали після його інкапсуляції 

в ліпідний наноносій. Після інкапсуляції він показав шестикратне збільшення 

біодоступності порівняно із вільним тимохіноном [13]. Також спостерігалось 

покращення фармакокінетичних характеристик природного продукту, що зумо-

вило кращий терапевтичних ефект. 

Металічні, органічні, неорганічні та полімерні наноструктури, включаю-

чи дендримери, міцели та ліпосоми, часто застосовують при розробці цільових 

систем доставки лікарських засобів. Зокрема, ті ліки, які мають погану розчин-

ність і мають меншу абсорбційну здатність, поєднують із наночастинками [11, 

14]. Однак ефективність цих наноструктур як засобів доставки ліків варіюється 

залежно від розміру, форми та інших біофізичних і хімічних характеристик. 

Наприклад, полімерні наноматеріали з діаметром від 10 до 1000 нм мають хара-

ктеристики, ідеальні для ефективного транспортного засобу [15]. Через їх висо-

ку біосумісність та здатність до біологічного розкладання, різні синтетичні по-

лімери (полівініловий спирт, полімолочна кислота, поліетиленгліколь та по-

лі(молочногліколева кислота)), а також природні полімери (альгінат та хітозан), 

широко використовують для виготовлення наночастинок [16, 17]. Полімерні 

наночастинки можна класифікувати на наносфери та нанокапсули, які є прекра-

сними системами доставки ліків. Аналогічно, компактні ліпідні наноструктури 

та фосфоліпіди, включаючи ліпосоми та міцели, дуже корисні для цілеспрямо-

ваної доставки ліків. 

Використання ідеальної системи доставки нанопрепаратів вирішується 

насамперед на основі біофізичних та біохімічних властивостей цільових препа-

ратів, що відбираються для лікування [16]. Однак такі проблеми, як токсич-

ність, що наночастинок, не можна ігнорувати при розгляді питання викорис-

тання наномедицини. Зовсім недавно наночастинки здебільшого використову-

вали у поєднанні з натуральними продуктами для зниження токсичності. Ши-

роко заохочується «зелений» хімічний шлях одержання наночастинок, які ви-

користовують з лікувальною метою, оскільки він мінімізує небезпечні складові 

в процесі синтезу. Таким чином, використання «зелених» наночастинок для до-

ставки ліків може зменшити їх побічні ефекти [7]. Більш того, коригування ро-

зміру, форми, гідрофобності та зміни наноструктур може ще більше підвищити 

біоактивність цих наноматеріалів. 

Таким чином, нанотехнології мають багато переваг у лікуванні захворю-

вань шляхом цільової доставки ліків. Однак недостатні знання про токсичність 

наноструктур є основною проблемою і, безсумнівно, вимагають подальших до-

сліджень з метою підвищення ефективності та підвищення безпеки, з метою 

безпечного їх впровадження. 
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